



Pfarrei St. Maria Immaculata
Meinerzhagen · Kierspe · Valbert

Protokoll PGR 23.08.2023

Sitzung:	Pfarrgemeinderat der Pfarrei St. Maria Immaculata
Datum / Uhrzeit:	23.08.2023 / 19:30 Uhr
Ort:	Gemeindesaal St. Josef in Kierspe, Glockenweg 2
Teilnehmer PGR:	
anwesend:	Pastor Gregor Myrda, Pastor Stefan Beilicke, Silke Groll (K), Uli Jatzkowski (K), Juditha Berger (V), Regina Löper-Kappes (M), Christoph Kistner (M), Christina Sauer (V)
entschuldigt:	Edith Bose (M), Christian La Sala (K)
unentschuldigt:	
Weitere Teilnehmer	
Kirchenvorstand:	Gabriele Menger (K, KV)
Gäste:	Susanne Scholz (BE)
Ersteller:	Christoph Kistner (PGR-Schriftführer)

Tagesordnung:

- TOP 1: Geistliches Wort/Begrüßung/Ankommen
- TOP 2: Genehmigung des Protokolls vom 31. Mai 2023
- Ergebniskontrolle aus letzter Sitzung
- TOP 3: Standortanalyse mit Blick auf PeP-Votum und Neustrukturierung der Pfarreien
Moderation: Frau Susanne Scholz, Bistum Essen
- TOP 4: Informationen aus
- Bistum
- Kreiskatholikenrat
- Kirchenvorstand
- Leitungsteam
- Ortsteams
- Pfarreientwicklungsprozess, Bericht aus der Steuerungsgruppe
- TOP 5: Allgemeines und Anfragen

Abkürzungen:

K = Kierspe / M = Meinerzhagen / V = Valbert / G = Grotewiese
SMI = Pfarrei St. Maria Immaculata / BE = Bistum Essen / KKR = Kreiskatholikenrat
PGR = Pfarrgemeinderat / KV = Kirchenvorstand / PT = Pastoralteam / OA = Ortsausschuss / EA = Ehrenamt(liche) / VAM = Vorabendmesse
PeP = Pfarrentwicklungsprozess / ISK = Institutionelles Schutzkonzept
Ev = Evangelisch

	Besprechungsinhalte und -ergebnisse	Wer? Bis wann?
TOP 1	Begrüßung und Geistliches Wort	
	<p>Die Begrüßung aller Anwesenden erfolgt durch die PGR-Vorsitzende Juditha Berger.</p> <p>Das Geistliche Wort spricht Uli Jatzkowski (Thema: Evangelium vom nächsten Sonntag (27.8.): „Du bist Petrus, der Fels“).</p> <p>Die Beschlussfähigkeit des PGR wird festgestellt und ist gegeben.</p>	
TOP 2	Genehmigung des Protokolls vom 31. Mai 2023	
	Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.	
TOP 3	Standortanalyse mit Blick auf PeP-Votum und Neustrukturierung der Pfarreien Moderation: Frau Susanne Scholz, Bistum Essen	
	<p>Aufbau und Ergebnisse aus der Steuerungsgruppe (vom letzten PeP-Treffen) => große Landkarte zur Pfarrei SMI mit Holzgebäuden und Zetteln zu vorhandenen Gruppen, Aktionen und Besonderheiten pro Standort</p> <p><u>Anbei Kurzmitschrift von Fr. Scholz (während Vorstellung und Diskussion im PGR entstanden):</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Auftrag aus Steuerungsgruppe: <ul style="list-style-type: none"> - Standortanalyse nach Corona - Was passiert wo? Welche Gebäude? Welche Gruppen? Welche Schwerpunkte gibt es? • Neustrukturierungen der Organisationen (Pfarreien): <ul style="list-style-type: none"> - neue, noch undefinierte Ideen aus Essen • Brief von Hr. Potthoff => Anpassung der Voten möglich • Kreative Ideen gesucht; z.B. ökum. Nutzung; 1/2 Grundstück von St. Marien abgeben • Ideen für verschiedene Standorte suchen • Wie sieht die wirtschaftliche Situation aus? <p>Termin am 21.10.2023 mit Steuerungsgruppe und PGR zzgl. Fr. Reuter und Fr. Hungerkamp aus dem BGV => vorab wirtschaftliche Rahmenbedingungen (SMI) klären durch Tina Bock</p>	Tina Bock
TOP 4	Informationen aus den Gremien	
	<p>Bistum Essen:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Besprechung in Essen zu eingenommenen Pfarreieinschätzungen lief sehr „angeregt“ • Forderung aller Pfarreien: Es müssen klare Ziele festgelegt 	

	werden; es will keiner mehr jegliche Änderung ohne Kritik hinnehmen	
	<p>Kreiskatholikenrat:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Vollversammlung im Sept. : dann wird das Thema auch aufgegriffen • Die Menschen müssen sich trotz aller Veränderungen „heimisch“ fühlen und dürfen (insb. die Ehrenamtler) nicht von unzumutbaren Bedingungen „überraunt“ werden. • Es wurden Wünsche und Anregungen gegeben (insb. für das Miteinander) • Nicht alles kann auf die Ehrenamtler „abgewälzt“ werden. 	
	<p>Kirchenvorstand: Relevante Themen bei letzter KV-Sitzung (Bericht G. Menger)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ausschüsse haben noch nicht getagt • Nächste Termine sind abgestimmt (30.10./M; 18.12./K) 	
	<p>Leitungsteam:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Letzten Sa./So hat eine Klausurtagung stattgefunden. Man hat sich ein Fundament gegeben und Leitlinien zur gemeinsamen Arbeit festgelegt. Ebenso wurde der Geschäftsverteilungsplan abgearbeitet (viele zugeteilt, manches noch offen). Die Verteilung der restlichen Aufgaben erfolgt bis zum 5.9. Der Verteilung muss anschließend das Bistum und die Gremien zustimmen. Danach erfolgt die öffentliche Bekanntgabe. • Leitung im KV: Holger Kappes übernimmt diese, wenn Pst. P. Schnell verhindert ist • Leitung im PGR: U. Jatzkowski als Begleitung (statt „Pfarrer“) 	
	<p>Ortsteams:</p> <ul style="list-style-type: none"> • K: 22.8. : 1. Koki-Abend (angeschrieben ca. 36 / anwesend ca. 20 / Anmeldungen bislang ca. 15) / Gemeindefest am 2.+3.9. / Idee: Erwachsenen-Messdienergruppe ins Leben rufen (Ziel: Gemeinschaft und Verbundenheit fördern) / Ideensammlung für 2. HJ: Adventfeier; Foodtruck nach der Messe für Mittagessen am So. (statt Kirchencafe) / Jugendraum unten fertig renovieren / Oktoberfest in 2024 planen / Auftritt nach außen überdenken (ggf. digitaler werden) / Präventionsschulungen, weitere Orga.schritte (Formulare etc. / I.Hacker-Maack) / Planungen 13.4. + 20.4.2024: Erstkommunionfeiern (11h; für K und M) • V: ökum. Gottesdienst hat stattgefunden (inkl. Posaunenchor) / Grotewiese: Umbau des Friedhofs hat begonnen (abgelaufene Gräber gegen Urnenfeld; anonym, aber mit Namensstele) / Erntedank mit Körner Teppich ist geplant / ebenso in St. Christophorus (aber vermutlich ohne Beteiligung des Kindergartens) • M: 1. Elterabend für die Kommunionvorbereitung stattge- 	

	funden / Umlagenpflege im kleinen Rahmen gemacht (Treppen / Wege / Platz / Hahnen-Beet / Linde + Wiese)	
	Steuerungsgruppe PeP: <ul style="list-style-type: none"> • beim letzten Treffen wurde der unter TOP 3 genannte, von Frau Susanne Scholz moderierte Stand erarbeitet 	
	Gemeinsame Sitzung PGR, KV und BE am 31.07.2023: Thema „Geplante Neustrukturierung der Pfarreien im Bistum Essen“ => siehe beigefügte Anlage (Mitschrift von U. Jatzkowski)	
TOP 5	Allgemeines und Anfragen	
	<ul style="list-style-type: none"> • 11.5.2024 (Sa): pfarreweiter Ehrenamtstag • PGR-Termin in Dez. => von K nach V verlagert (Ausgleich) • Schulungen für neue Kommunionhelfer: 2 in M (28.10.2023; 10-16h; Wolfsburg); für M im PGR positiv beraten worden; U. Jatzkowski spricht (in seiner neuen Pfarreileitungsrolle) die 2 Anwärter an; danach Buchung und Durchführung der KH-Schulung • PGR-Mitglieder bei nächstem PeP-Treffen (21.10., Steuerungsgruppentreffen) in M zur Besprechung der weiteren SMI-Entwicklung (auch pastorale Vision); Start der Gesamtgruppe um 12:30 (!) 	alle PGR-Mitglieder
Ende	Sitzungsende Die Sitzung wird um 21:45 durch J. Berger geschlossen.	